

Почему вы пришли на богослужение? духовное собрание посвященное псалмам

Дэвид Ропер

Общая песня о поклонении, например,
“Приди, небесный Царь”.

Открывающая молитва.

ВВЕДЕНИЕ

Псалтырь - неотъемлемая часть богослужения. Многие псалмы были написаны для публичных и домашних собраний. Псалтырь можно рассматривать как сборник иудейских песнопений. Очевидно, некоторые псалмы пели и ранние христиане (Еф. 5:19; Кол. 3:16; 1 Кор. 14:26); мы и до сих пор поем некоторые из них (Псалмы 18, 23 и другие составляют основу песен из нашего песенника). Открывая наше духовное собрание,¹ мы споем одну или две песни восхваления, а затем, начиная урок о богослужении, обратимся к Псалтырю.

Песни восхваления, написанные на основании псалмов.

КТО-ТО ПРИХОДИТ НА БОГОСЛУЖЕНИЕ ДЛЯ БЛАГОДАРЕНИЯ

Читая Псалтырь, мы бываем поражены широким диапазоном выражаемых там эмоций. У человека бывает много причин возвзять к Богу. Разнообразная гамма эмоций всегда присутствует и на богослужениях.

В церкви мы почему-то всегда ударяемся в крайности. Когда я был ребенком, нам говорили, что идти на богослужение - все равно, что идти на похороны (“Это же тело Христа [в вечерне Господней]). Поэтому мы должны надевать наши лучшие костюмы и сидеть тихо-тихо. Теперь мы часто слышим, что богослужение - это праздник, и мы должны вести себя жизнерадостно (а может, и шумно). Однако надо всегда помнить, что не все приходят на богослужение с настроением поплакать (как на похоронах) и не все приходят, чтобы посмеяться (как на празднике). Многие приходят пред лицо

Господне, чтобы излить свое сердце. Надо признавать и допускать на наших собраниях все эти законные причины, по которым люди могут приходить на богослужение.

Например, некоторые приходят, чтобы принести благодарение Богу. Хорошим примером этому служит псалом 102. Этот псалом - благодарение в чистом виде. Автор ни о чем не просит Бога. Напротив, он перечисляет все свои многочисленные благословения. Поэт благодарит Господа за три типа благословений: (1) благословение, которое Бог дал отдельному человеку, (2) благословение, которое Бог дал народу своему, Израилю и (3) благословение, которое Бог дал всем людям. *Все* призываются возносить хвалу Богу. Вот это настоящее празднество!

Чтение из Писаний: Псалом 102:2–15.

Песня благодарения, например, “Если в бурях жизни дух твой удручен” или “Грех победить, о, желаешь ли ты?”

КТО-ТО В БОГОСЛУЖЕНИИ ИЩЕТ ПРОЩЕНИЯ

Не все приходят на богослужение, чтобы перечислить свои благословения или чтобы по праздновать. У людей бывают и другие причины на это. Некоторые ищут прощения, как Давид в Псалме 50. Они согрешили, и чувство вины раздирает им душу. Им надо знать, что Бог примет их назад. Они хотят знать, как они могут вернуться к Богу.

Псалом 50 был написан после того, как Нахфан сказал Давиду: “Ты - тот человек” (2 Цар. 12:7). В псалме Давид просил (1) о прощении, (2) о возрождении (т.е. о восстановлении общения с Богом) и (3) о допущении к богослужению.

Чтение из Писаний: Псалом 50:3–5, 11–14.

Песня о прощении через кровь Иисуса, например, “Чудесный Спаситель, Иисус мой Господь” или “Спаситель о мне недостойном печется”.

КТО-ТО ПРИХОДИТ, ПОТОМУ ЧТО ОН В УНЫНИИ

Некоторые приходят, потому что чувствуют уныние. Многие псалмы отражают те переживания, которые испытываем все мы, когда беды наваливаются на нас. В качестве иллюстрации можно привести Псалом 41 и 42. Эти два псалма объединены общей темой. Если их рассматривать вместе, можно видеть, что автор выражает уныние тремя способами: (1) он подавлен, так как чувствует, что Бог далеко; (2) он пал духом, ибо проблемы потопили его жизнь; (3) он чувствует беспомощность, потому что недруги оклеветали его, но он не может доказать, что это клевета. Давайте прочтем несколько стихов, говорящих о подавленном состоянии автора.

Чтение из Писаний: Псалом 41:2–6.

Песня поддержки, например, “Призови Христа, о грешный” или “Сокрой свое горе”.

Молитва.

КТО-ТО ПРИНОСИТ НА БОГОСЛУЖЕНИЕ СВОИ ПЕЧАЛИ

Кто-то приходит на богослужение в печалих и скорбях - об этом мы читаем в Псалме 21. Этот великий псалом вызывает в нашей памяти крест Иисуса, но первоначально автор изливал Богу свое чувство разочарования и безысходности. Псалом начинается с того, что автор чувствует себя покинутым Богом; его свалила болезнь и угнетают враги. Однако последняя часть псалма - *победная песнь*. Что вызвало это изменение в настроении автора? Возможно, он получил сообщение, которое напомнило ему о Божьей верности и любви. Я надеюсь, что наши богослужения смогут продемонстрировать участие в судьбах людей и поддержать их, чтобы они могли покинуть собрание в лучшем расположении духа.

Чтение из Писаний: Псалом 21:2, 7–9, 15, 16, 23.

Песня о том, как Бог/Иисус помогает нам в печали, например, “Не ужасайся, не страшись” или “Всюду с Иисусом безопасен я”.

НЕКОТОРЫЕ ПРИХОДЯТ ОТ ОДИНОЧЕСТВА

Некоторые приходящие на богослужение одиноки. Давид однажды написал: “Никто не за-

ботится о душе моей” (Пс. 141:4). Но на нашем духовном собрании мы обратимся к Псалму 87. Ситуация, описанная в этом псалме, аналогична первой части Псалма 21; однако, на этот раз автора предают друзья и семья. Мало что может быть хуже чувства одиночества! Наши богослужения должны быть практическим выражением той близости и общения, которые мы имеем в Боге и во Христе.

Чтение из Писания: Псалом 87: 2, 3, 9, 15–19.

Песня о том, как Бог/Иисус помогает нам, когда рядом нет ни одной любящей души, например, “Что за друга мы имеем” или “Таков, как есмь”.

НЕКОТОРЫЕ ХОТЯТ СПРАВИТЬСЯ С ОЖЕСТОЧЕНИЕМ

И, наконец, есть такие, кто приходит на богослужение, борясь с ожесточением, возможно, даже с мыслями о мести в сердце. Этой теме посвящен целый ряд псалмов (все они включены в категорию “проклинающих” псалмов). Рассмотрим один пример псалма подобного типа. Псалом 57: в нем вы обнаружите такие пугающие слова, как “Боже! Сокруши зубы их в устах их” (ст. 7)! У вас не будет времени на длительное обсуждение этих трудных псалмов, но одно следует отметить: авторы не пытались лично отплатить, но просили Бога отомстить за них. Все мы должны научиться поручать решение подобных вопросов Тому, кто сказал: “Мне отмщение, Я воздам” (Рим. 12:19; выделено мною). На наших богослужениях мы должны снова и снова подчеркивать, что Бог имеет силу и власть надо всем.

Чтение из Писаний: Псалом 57:4–7.

Песня о том, что все наши дела мы должны поручать Богу, например, “Боже, да будет воля твоя”.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мы видели, что люди приходят на богослужение по разным причинам: для благодарения, ради прощения, потому что они в унынии или печали, потому что они одиноки или борются с ожесточением. Поэтому нам надо избегать крайностей в нашем представлении о том, как должно проходить богослужение.

Я надеюсь, что этот краткий обзор показал нам, сколько мы можем узнать о богослужении из Псалтыри. Мой любимый псалом о богослужении - Псалом 83. Автор должен был бежать из Иерусалима и теперь мечтал

возвратиться обратно. В этом псалме он выражал (1) мечту снова оказаться пред лицом Божьим, (2) желание той радости, которая приходит во время богослужения, (3) жажду получить силу, которая при этом вливается в человека. Самый большой урок, какой мы можем почерпнуть из Псалтыри, - это то *состоение духа*, с каким мы приближаемся к Богу. Прочтите несколько стихов из Псалма 83. Внимательно послушайте, как горячо псалмопевец хотел поклоняться.

Чтение из Писаний: Псалом 83:3, 5, 10–13.

Песня о Боге и богослужении в конце собрания, например, “Великий Бог” или “Приди-те, все сердца”.

Приглашение.

Готовы ли вы поклоняться Богу? Вы не

готовы, если ваша жизнь не проходит перед Его лицом.

Песня-приглашение.

Песня в конце собрания.²

Молитва в конце собрания.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹Это духовное собрание рассчитано на воскресную вечернюю службу. Если вы хотите воспользоваться этой темой для воскресной утренней службы, ее надо изменить так, чтобы она включала Вечерю Господню.

²Если данное собрание проходит в воскресенье вечером, то во время пения те, которые еще не причастились, поднимаются и идут в отведенную для этого комнату, где им подают Вечерю Господню. ♦

© 1994, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается